

# 6月新规来了

## 涉及婚姻登记、交通管理、个人信息保护等方面

新华社记者 白阳

6月,一批新规开始施行。21个省份婚姻登记可“跨省通办”、扩大私家车新车上牌免查验试点、加强个人信息跨境安全保障……涉及社会生活方方面面。

### 21个省份婚姻登记可“跨省通办”

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民婚姻登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

本次扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

### 更多私家车新车可享受上牌免查验

10项公安交管便利措施自6月1日起实施,涵盖车驾管办牌办证、城市交通秩序、事故和违法处理等。

新措施进一步方便群众生产生活。其中,扩大国产小客车注册登记生产企业预查验试点,试点城市从10个增至31个、试点企业从11家增至29家。生产企业与公安交管部门共享车辆信息,申请人办理注册登记时免于交验机动车,更加便利群众办理新车登记。

### 规范个人信息出境活动

《个人信息出境标准合同办法》自6月1日起施行,进一步保护个人信息权益、规范个人信息出境活动。

办法明确,个人信息处理者向境

外提供个人信息前,应当开展个人信息保护影响评估,重点评估个人信息处理者和境外接收方处理个人信息的目的、范围、方式等的合法性、正当性、必要性;出境个人信息的规模、范围、种类、敏感程度,个人信息出境可能对个人信息权益带来的风险;个人信息出境后遭到篡改、破坏、泄露、丢失、非法利用等的风险,个人信息权益维护的渠道是否通畅等内容。

### 强化一次性塑料制品使用管理

《商务领域经营者使用、报告一次性塑料制品管理办法》自6月20日起施行,对商品零售、电子商务、餐饮、住宿、展览等商务领域经营者使用一次性塑料制品的行为作出规定。

办法鼓励商品零售经营者通过设置替代产品自助售卖装置,提供购物筐、购物车租赁服务等方式减少一次性塑料制品使用。鼓励电子商务平台(含外卖平台)企业与快递企业、环卫单位、回收企业等开展合作,在写字楼、学校、大型社区等重点区域投放一次性塑料制品回收设施。鼓励住宿经营者通过激励措施引导消费者减少一次性塑料制品使用等。

### 明确电信领域违法行为举报处理程序

《电信领域违法行为举报处理规定》自6月1日起施行。

根据规定,举报主要由被举报违法行为发生地通信管理局负责处理。电信主管部门在受理举报后应当对举报材料进行初步审核,可以认定符合行政处罚立案标准的,及时立案;可以认定被举报人涉嫌违反电信管理规定但缺乏立案所需证据的,进一

步调查;举报的问题已经有处理定论或者可以判定不存在相关违法行为的,直接向实名举报人进行答复。

电信主管部门自收到举报之日起60日内,应当根据调查情况作出分类处理。

### 加强公路水路关键信息基础设施安全保障

《公路水路关键信息基础设施安全保护管理办法》自6月1日起施行。

办法规定,运营者应当加强公路水路关键信息基础设施个人信息和数据安全保护,将在我国境内运营中收集和产生的个人信息和重要数据存储在境内。因业务需要,确需向境外提供数据的,应当按照国家相关规定进行安全评估;法律、行政法规另有规定的,依照其规定执行。

### 加强和规范性侵害未成年人犯罪惩治预防

最高法、最高检、公安部、司法部联合发布的关于办理性侵害未成年人刑事案件的指导意见,自6月1日起施行。

意见规定,办案机关发现被害人陈述、证人证言中提到其他犯罪线索的,均应调查核实。对于具有密切接触未成年人便利条件的人员涉嫌性侵害犯罪的,要摸排犯罪嫌疑人可能接触到的其他未成年人。对于发生在犯罪嫌疑人住所周边或者相同、类似场所且犯罪手法雷同的性侵害案件,应当及时并案侦查。

接报或发现性侵害未成年人线索后,无论是否属于本单位管辖,均要在第一时间采取制止侵害行为、保护被害人等紧急措施。

(据新华社北京5月31日电)

## 邵阳打赢经济主动仗『上半场』

### 第一资源中掘金,“两个平台”赋能产业链

在“第一资源”中掘金,邵阳相比一线城市,没有什么优势。但邵阳高明之处是,他们通过成立邵阳先进制造技术研究院和邵东智能制造技术研究院,发挥这两个平台优势,为企业“借”来东风。顶尖人才虽不为我所有,但能为我所用,以“人才链”赋能“产业链”。

不久前,湖南凯通电子有限公司的热敏打印片(TPH)核心技术攻关进入关键期,遇到热敏打印片调阻系统可靠性差、效率低的难题。董事长王共海抱着试试看的心态,找到邵阳先进制造技术研究院。研究院负责人唐小琦及其团队提出了一个颠覆性的解决方案,彻底解决了热敏打印片调阻系统的可靠性问题,调阻效率提高3倍以上,使湖南凯通电子的国际竞争力再次跃升。

2020年,邵阳市为推动产业转型升级,决定在邵阳经开区成立邵阳先进制造技术研究院,为本地企业提供技术支持。当地政府组织招商团队与华中科技大学对接,在30多位邵阳籍专家、教授中,发现唐小琦具有国家数控系统工程化技术背景和产学研管理经验,便邀请其主持研究院工作。3年间,该研究院承担省市科研项目15项,自主研发智能产品9项,孵化科技公司4家,申请100余项知识产权。梅顺欣院士及尹周平等一大批邵阳籍专家成为研究院顾问专家,为企业提供智力支持。一大批顶尖专家为邵阳所用。

成立于2017年的邵东智能制造技术研究院,还与中南大学、湖南大学等多所省内高校20余个高端人才团队、50余名博士人才形成合作机制,完成了20个“一企业一博士”技术协同攻关项目,覆盖打火机、箱包、五金、中药材等传统支柱产业。

邵阳市相关负责人介绍,在两个平台的基础上,邵阳还将争取在工程机械、特色轻工、新型显示等重点领域,建设一批创新中心和校地共建中心,搭建一批公共技术服务平台,创建湖南省新材料中试平台1个以上、企业技术中心14个以上,用科技的力量让“老工业基地”产业脱胎换骨。

(上接1版①)

邵阳市主要负责人介绍,邵阳推进产业链建设,出台新型显示材料产业发展规划,全力打造500亿级新型显示材料产业链集群。同时,邵阳市领导充当产业链链长,每条产业链明确1-2家金融机构、高等院校、行业协会参与,建立“四长联动”(链长、行长、校长、会长)工作机制,保障产业集群稳步发展。

### 在老产业里深挖,“两个作坊”搏出两百多亿产值

今年上半年,邵阳市新增省级专精特新中小企业115家,数量超过前5年总和,实现了“跨越式”增长。一批由“家庭作坊”发展起来的传统企业,逐渐成长为“小巨人”。

邵阳曾经有“两个作坊”闻名全国,即打火机生产作坊和五金生产作坊。

邵阳海关发布最新数据,1月至4月,我国出口打火机16.3亿元,增长21.1%;出口数量23.9亿只,增长28.4%。小小打火机出口额首次超过烟花、爆竹,成为出口创汇“新星”。“邵阳造”打火机占据其中大部分份额。

10元的防风防爆打火机、20元的家用厨房点火枪、40元的USB充电点烟器……位于邵东市的打火机生产企业,8大系列、500多个品种的各类打火机令人目不暇接。邵东打火机行业协会负责人吕省华介绍,每天有近千万只打火机从这里走向世界。

“一只小小的打火机如何做成百亿大产业?”记者问。

吕省华告诉记者,邵东打火机产业起步于上世纪90年代,从一个个“家庭作坊”做起,发展成重要的支柱产业。邵东现有打火机企业114家,从业人员6.5万人,去年实现生产总值130亿元,年产打火机超过100亿只,产品远销全球120个国家和地区,占据全球70%以上的市场份额。

靠“家庭作坊”发展起来的还有邵东小五金产业,拥有生产和经营企业3500多家,从业人员5万多人,产值超100亿元,扳手、钳子、锤子年产能达3亿余套。前不久举行的第七届五金机电博览会上,3天成交额突破158亿元。

(上接1版②)

公司自落地开工建设,遇到的每一个问题,邵阳市委、市政府以及邵阳经开区等有关责任部门,都会第一时间围绕融资、用工、用电、外贸等方面,分析问题解决问题,出台措施,在项目的落地、建设及投产各个环节提供“保姆式服务”,让公司在邵的产业落地非常暖心和安心。

江苏宝东医药科技有限公司抢抓市场机遇,2022年度销售额突破10亿元。2023年是该公司的拓展年,在邵阳市委、市政府的大力号召下,宝东医药回归家乡、投资兴业,宝东邵阳项目计划总投资20亿元,将在邵阳建设集研发、生产(原料、制剂)、

销售为一体的全产业链综合型医药产业集团,预计在2023年至2025年建成投产。全面投产后,年销售额达25亿元,2025年计划启动主板上市计划。该公司董事长李君彦说,此次回乡投资的最大感受是“政策好”“效率高”“服务好”,从今年3月27日首次回乡考察,至4月27日项目落地,仅1个月时间,项目就开始上马建设,公司上下都很满意。下一阶段,项目将会加速建成投产,公司也将立志将宝东邵阳项目打造成示范项目、标杆项目,一方面成为全公司新的经济增长点,另一方面助力邵阳经济社会高质量发展,努力实现政企双赢,双方携手,一起向未来。

### 医疗保障

新华社发 朱慧卿 作

为进一步保障大学生基本医疗需求,国家医保局、教育部日前印发《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》,鼓励各类全日制普通高等学校中全日制本专科生、全日制研究生参加高校所在地基本医疗保险,提高大学生医疗保障水平。

的新能源汽车产业,以光伏发电为辅助的新电源运用产业和以湖南幸福时代新能源有限公司为龙头的、以锂电池及锂电池材料生产为主导的新能源电池产业。

据悉,当前,邵阳经开区正以湖南幸福时代新能源有限公司为龙头企业,大力发展以磷酸铁锂正极材料

为核心技术的锂电池及锂电池新材料产业。推进湖南时代联合新能源、比沃电子二期等项目建设,推动智慧交通储能充电站系统、新磷酸铁锂正极材料、硅碳负极材料、高镍正极材料等项目建设,全力打造集研发、生产于一体的国内一流锂电池及锂电池新材料产业基地。

疫情防控员。疫情期间,除老年人以外,绥宁县法律明白人志愿者协会近500名青壮年志愿者积极投身抗疫一线,重点负责疫情防控政策和防控知识宣讲,起到了不可替代的作用。“2022年11月,最大一波新冠疫情袭击绥宁,辖区8名法律明白人志愿者与我们社区干部一起,日夜坚守,挨家挨户上门开展心理疏导等工作,至今让我们铭记在心。”绥宁县长铺镇朱砂塘社区党支部书记、主任禹秋香说。

普法宣传员。2023年5月26日,一场以“远离毒品,珍爱生命”为主题的“四八姑娘节禁毒山歌接力赛”在邓集山的组织下,在黄桑铁杉林景区举行。自成立以来,绥宁县法律明白人志愿者协会制定了“喜迎二十大,义务大普法”“宪法颁布40周年”“禁毒反诈,防溺水反恐”“杜绝违法捕猎,守护青山绿水”等多个普法宣传方案,法律明白人志愿者纷纷发挥自己的才艺,

开展多彩生动的普法宣传活动。

新媒体推广员。绥宁县法律明白人志愿者协会在村(居)中大力推广“绥宁司法行政微信公众号”“绥宁县司法局官方抖音号”等普法平台,让更多群众关注学法用法新平台。

人民调解员。无论是村(居)民之间发生纠纷,还是家庭成员内部发生的矛盾,法律明白人志愿者都会主动上门,在平平淡淡中当好一方天地的“和事佬”。2022年9月以来,绥宁县法律明白人志愿者共参与矛盾纠纷调解300余人次,为邻里和谐、社会稳定作出了贡献。

法律服务联络员。经过培训,法律明白人志愿者掌握了办理公证、申请法律援助、申请行政复议等业务的条件和流程,在与群众沟通的家长里短中,就能精准为群众提供周到服务,让群众少跑路,推动打通法律服务群众的“最后一厘米”。



### 关于进一步保障大学生基本医疗需求

#### 关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知

国家医保局、教育部发文

(上接1版③)

近年来,邵阳经开区在推进先进机械装备制造、智能家居家电、新型显示材料“两主一特”优势产业的同时,积极布局新能源产业。截至目前,共引进新能源产业链企业15家,现投产企业8家、在建项目5个,总投资88亿元,形成了以三一新能源汽车为重点

(上接2版)

“作为一名全国人大代表,没有理由不当法律明白人,更没有理由不当志愿者。”连任第十四届全国人大代表的胡美娥表示。加入绥宁县法律明白人志愿者协会后,她更加自觉履职尽责,开通了“胡美娥网调工作室”,半年多来,线上化解矛盾30多件。

截至2023年5月底,绥宁县法律明白人志愿者协会已发展会员560余名。目前,此项工作仍在进一步推广中,确保全县每个村(社区)都有3名以上法律明白人志愿者。

### 造福

“法律明白人志愿者在村(社区)的公示栏上主动公布自己姓名、联系方式等信息,方便群众联络,目前全县已经涌现了一批法律明白人志愿服务先进典型。”绥宁县司法局党组成员于长青介绍。

## 邦盛凤凰城御都客户选车位公告

尊敬的各位邦盛凤凰城御都客户:

我司开发的邦盛凤凰城御都车位定于2023年6月17日摇号选D06栋、D07栋车位;2023年6月23日摇号选D02栋、D03栋、D03a、D05栋车位;选车位时间为上述日期上午八时开始签到,九时正式摇号选车位。届时将在邦盛凤凰城御都营销中心举办车位开盘活动。

请带上身份证、5万车款收据准时前来参加摇号选取车位,本司邀请了公证人员全程监督,确保公平公正。

参与上述楼栋车位开盘需补齐剩余叁万元车款,请于开盘时间前一日12:00前至邦盛凤凰城御都营销中心补齐车款后取得选车位资格参与选车位活动。如未补齐剩余叁万元车款,则视为自动放弃车位优先选择权。若客户未按我司规定时间缴纳尾款及选车位流程所造成的一切后果,我司不承担任何法律责任。

邵东邦盛置业有限公司  
2023年5月31日